VIRGINIA: BEFORE THE VIRGINIA STATE BAR DISCIPLINARY BOARD

IN THE MATTER OF VSB DOCKET # 12-021-091818
PAUL JOSEPH BOHNET

ORDER

This matter came to be heard on March 28, 2014, pursuant to a Notice of Hearing
on the Subcommittee Determination (Certification), as to VSB Docket No. 12-021-
091818, alleging that Respondent Paul Joseph Bohnet (“Respondent™) violated the
following Rules of Professional Conduct: 8.1 (Bar Admission and Disciplinary Matters)
and 8.4 (Misconduct) and DRI-101 (Maintaining Integrity and Competence of the Legal
Profession).

The Board for this matter consisted of The Rev. W. Ray Inscoe, Lay Member;
Robert Lucas Hobbs; Esther J. Windmueller; Jeffrey [.. Marks; and Whitney G. Saunders,
2" Vice Chair (Presiding). The Virginia State Bar (“VSB”) was represented by M. Brent
Saunders, Assistant Bar Counsel (“Bar Counsel”), and the Respondent, Paul Joseph
Bohnet, was present and represented himself pro se.

The Chair polled the members of the Board as to whether any of them had any
personal or financial interest or bias which would preclude any of them from fairly
hearing this matter and serving on the panel, and each member responded that there were
no such conflicts. Tracy J. Stroh, a registered professional court reporter, Chandler &
Halasz, P.O. Box 9349, Richmond, Virginia 23227 (804) 730-1222, after being duly
sworn, reported the hearing and transcribed the proceedings.

The Hearing was convened at approximately 9:30 a.m., at which time Bar

Counsel withdrew the Bar’s charge under DRI-101.



The following individual testified on behalf of the VSB: Thomas W. Martinez.
The Respondent presented no witnesses. VSB exhibits #1 through 5 were introduced and
admitted. The Respondent did not offer any additional exhibits.

Based on the testimony of the witnesses and the admitted exhibits, the Panel
makes the following finding of facts:

FINDINGS OF FACT

1. At all times relevant herein, Respondent was an applicant for admission to
the Virginia State Bar or an attorney licensed to practice law in the Commonwealth of
Virginia.

2. The complaint filed in this case alleged, inter alia, that Respondent has an
extensive history of criminal “charges” including uttering, grand larceny and petit
larceny.

3. In his answer to the complaint, Respondent stated that “any charge
referenced predated my licensure,” and that he had fully informed the Virginia Board of
Bar Examiners (“VBBE”) of his criminal history and had provided “100% accurate”
information.

4. Contrary to Respondent’s statements in his answer to the complaint:

- Respondent committed a petit larceny offense by shoplifting
merchandise from a Home Depot store on May 31, 2007, which was 22
days after he had been issued a license to practice law in the
Commonwealth of Virginia on May 9, 2007.

- During the process of applying for a license to practice law in the
Commonwealth of Virginia, Respondent failed to disclose to the VBBE

all of his prior criminal charges:
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5. In a Character and Fitness Questionnaire Respondent filed with the VBBE
under oath on or about October 1, 1999, he responded to a question instructing him to
disclose all criminal actions in which he was a party “REGARDLESS OF . . .
DISMISSALS OR SIMILAR TERMINATIONS” by identifying only a single petit
larceny charge. Respondent did not disclose at least five additional criminal offenses
with which he had been charged prior to this submission of the Character and Fitness
Questionnaire on or about October 1, 1999, ‘

6. In a Charter & Fitness Update Form Respondent filed with the VBBE
under oath on or about July 3, 2006, he responded to a question asking “Have you been
eharged with or convicted of any criminal offenses . . . which you have not previously
reported to the Virginia Board of Bar Examiners?”, by disclosing seven additional
charges that post-dated his prior submissions.

7. Respondent did not disclose at least two additional criminal offenses with
which he had been charged prior to his submission of the Character and Fitness
Questionnaire on October 1, 1999 and had not previously reported to the VBBE.

DISPOSITION

BASED upon these Findings of Fact, the Panel holds that by clear and convincing
evidence that the Respondent committed the following Misconduct:

RULE 8.1  Bar Admission And Disciplinary Matters

An applicant for admission to the bar, or a lawyer already admitted to the bar, in
connection with a bar admission application, any certification required to be filed as a
condition of maintaining or renewing a license to practice law, or in connection with a
disciplinary matter, shall not:

(a) knowingly make a false statement of material fact.
RULE 8.4  Misconduct

It is professional misconduct for a lawyer to:
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(b) commit a criminal or deliberately wrongful act that reflects adversely on
the lawyer's honesty, trustworthiness or fitness to practice law.

SANCTION

After receiving evidence of aggravation and mitigation from the Bar and the
Respondent, and after receiving the Respondent's prior Disciplinary Record consisting of
no prior record, the Board recessed to deliberate regarding the appropriate sanction.

After due deliberation, the Board reconvened to announce the sanction imposed
and the Chair announced that the matters warranted imposition of the following sanction
with respect to both matters before the Panel;

It is ORDERED that the Respondent will receive a PUBLIC REPRIMAND.

It is further ORDERED that pursuant to Part Six, § IV, 9 13-9 E. of the Rules of
the Supreme Court of Virginia, the Clerk of the Disciplinary System shall assess all costs
against the Respondent.

It is further ORDERED that the Clerk of the Disciplinary System shall mail an
attested copy of this order by certified mail to Respondent, Paul Joseph Bohnet, at his
address of record with the Virginia State Bar, being Suite 100, 509 Norman Lane,
Virginia Beach, Virginia, 23452-5741 and a copy hand-delivered to M. Brent Saunders,
Assistant Bar Counsel, Virginia State Bar, 1111 East Main Street, Suite 700, Richmond,
Virginia 23219-3565.

ENTERED this £.7% day of Agdh, 2014,

VIRGINIA STATE BAR DISCIPLINARY BOARD

By: )V}ﬁ} i R é/zw

itney G. Saunders, 2™ Vice Chair




